

Отзыв на автореферат диссертации Якуниной Валентины Андреевны «Роль административно-правовой системы Нарвы в регулировании русско-ливонской торговли XV века», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.2 - Всеобщая история

Автореферат диссертации Якуниной Валентины Андреевны представляет результаты значимого исследования, посвященного изучению роли административно-правовой системы Нарвы в регулировании русско-ливонской торговли XV века. В работе рассматриваются ключевые аспекты взаимодействия администраций Ливонского ордена, средневековой Нарвы и русского купечества в контексте международной торговли. Исследование обладает достаточно высокой степенью актуальности, поскольку вопросы взаимодействия различных политических и экономических структур Балтийского региона в Средние века остаются недостаточно изученными. Особенно значимо изучение Нарвы как важного торгового узла в русско-ливонской торговле вследствие геополитического положения города и его места в контексте Ливонского ордена и русско-ганзейских отношений. Ведь история Нарвы является образцом эффективного местного управления, позволяющего решать назревшие текущие задачи и повысить потенциал города, учитывая конкуренцию Ганзы.

Исследование обладает научной новизной, которая заключается в комплексном подходе к изучению административно-правовой системы Нарвы, что позволило автору выявить ключевые факторы, способствовавшие развитию города как центра международной торговли. Использование широкого спектра архивных источников, многие из которых вводятся в научный оборот впервые, придает исследованию значительную ценность.

Методологическая основа исследовательской работы включает историко-системный метод и принцип историзма, что позволило провести комплексный анализ изучаемых явлений. Также автор использует методы историко-сравнительного анализа и системного анализа для изучения особенностей функционирования административной и судебной систем Нарвы. Применение методов дескриптивной статистики для обработки архивных данных подчеркивает междисциплинарный характер исследования и позволяет повысить его научную значимость.

Диссертация состоит из введения, четырех глав, заключения и приложений. Во введении автор четко формулирует цели и задачи исследования, обосновывает его актуальность и научную новизну, а также определяет объект и предмет исследования.

В первой главе рассматриваются историография и источниковая база исследования. Автор приводит обзор существующих работ по теме, выявляя пробелы в изучении административно-правового устройства Нарвы. Особое внимание удалено использованию различных источников, включая официальную переписку, нормативно-правовые акты, хроники и ведомственные книги. Это позволяет автору выстроить комплексное представление о правовом и административном контексте города.

Вторая глава посвящена анализу административной структуры Нарвы в конце Средневековья. Автор подробно рассматривает взаимодействие между орденскими властями и городским магистратом, а также особенности правового статуса города. Использование методов дескриптивной статистики для анализа изменений в численности и функциях городского магистрата свидетельствует о новаторском подходе к изучению темы.

Третья глава акцентирует внимание на хозяйственной деятельности фогтов Нарвы и их роли в развитии торговли города. Анализируется роль рыболовного промысла и других форм хозяйственной деятельности, которые способствовали экономическому развитию города. Автор раскрывает, как экономические интересы орденских властей

способствовали укреплению торговых позиций Нарвы, несмотря на отсутствие у города официального статуса ганзейского города.

Четвертая глава рассматривает роль магистрата Нарвы в развитии внешней торговли. Автор анализирует состав городского совета, его социальные и профессиональные связи, а также судебные прецеденты, связанные с торговыми делами. Это позволяет сделать вывод о гибкой торговой политике магистрата, направленной на развитие "необычной торговли" как альтернативной формы товарообмена.

Практическая значимость исследования заключается в возможности использования его результатов в учебных и научных целях. Материалы диссертации могут быть применены для разработки учебных курсов по истории России и всемирной истории, а также в исследовательских проектах, посвященных изучению экономического и правового функционирования Прибалтики в XV веке.

Новаторство и дискуссионность, а также объем материалов, привлеченных к исследованию, не могли не вызвать некоторых погрешностей. Работа построена скорее не по тематическому, а по проблемному, или проблемно-тематическому принципу. Кроме того, источниковедческой базы, в принципе, не бывает - любая работа опирается на определенные источники, и не может опираться на изучение тех же источников (т.е. источникование). Кроме того, диссертацию обогатило бы применение метода имагологии.

В целом же, проведенное В.А. Якуниной фундированное исследование производит благоприятное впечатление. Работа отличается высокой степенью научной новизны, комплексностью и глубиной анализа. Автор демонстрирует умение работать с разнообразными источниками, применять современные методы исследования и делать обоснованные выводы. Это исследование станет полезным ресурсом для ученых, занимающихся изучением истории Балтийского региона и международных торговых отношений в Средние века, а его автор достоин степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.2 - Всеобщая история.

Доктор исторических наук,
профессор, профессор кафедры
всеобщей истории и международных
отношений ФГБОУ ВО «Смоленский
государственный университет»

Адрес: 214000, Россия, г. Смоленск,
ул. Пржевальского 4
Тел.: +7910 728-60-90
E-mail: ivonins@rambler.ru



Ивонина Людмила Ивановна

13.01.2025

Подпись Ивонина Л.И.
удостоверяю. Нач.отдела кадров СмолГУ

Ивонина

Л.И. д.в. Матвеев